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dinaxnento dell'esercito, nella cui tabella è sempre 
detto che mi quinto degli uffiziali subalterni... 

MINISTRO DELLA GUERRA. Una parte. 
RICOTTI. Meglio ! preferisco questa dizione una 

parte perchè più larga e meglio corrispondente al 
mio concetto, perchè una parte del tutto potrebbe 
anche raggiungere il terzo ed anche la metà. Co-
munque sia è un fatto che la legge sull'ordinamento 
da voi già votata permette di occupare una parte 
dei posti di uffiziale subalterno di carriera con uffi-
ziali di complemento, la qual cosa, se bene appli-
cata, procurerà col tempo vantaggi militari impor-
tantissimi. 

PRESIDENTI Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro della guerra. 

MINISTRO DELIA GUERRA. L'onorevole Ricotti rien-
trò in certo modo nella discussione generala del-
l'ordinamento dell'esercito,- ed ha messo in dubbio 
la questione dei congedi anticipati ; ma io gli os-
servo che tutta la legge è basata sui congedi antici-
pati ; su questo principio è stabilito il contingente, 
ed è stabilita la forza sotto le armi, ammettendosi 
implicitamente che una parte debba essere congedata 
in anticipazione nei modi che verranno stabiliti 
dalla legge sul reclutamento. 

Riguardo alla ingiustizia allegata dall'onorevole 
Ricotti, io domando che cosa si potrebbe dire dei 
volontari di un anno ? 

RICOTTI. Questi pagano. 
MINISTRO DELLA GUERRA. È vero che pagano, ma 

intanto non servono che un anno. E, del resto, come 
è possibile ammettere i congedi anticipati ed esclu-
derne poi questi giovani che hanno tutti i requisiti 
necessari, secondo il concetto del Governo, per ot-
tenere tale vantaggio ? Ma questo sarebbe annul-
lare completamente gli effetti della legge ; ne ver-
rebbe che questi 300 o 400 giovani, che si potreb-
bero reclutare per mezzo di questi congedi anticipati, 
sarebbero ridotti a metà, forse a due terzi, o che so 
io ; ma certamente il reclutamento sarebbe dimi-
nuito, e quindi mancato lo scopo della legge. Quanto 
alla questione degli ufficiali di complemento, io 
sono ben lieto mi si porga occasione di potermi 
spiegare. 

Era stabilito nella legge sull'ordinamento che un 
quinto degli ufficiali subalterni sotto le armi avrebbe 
potuto essere di complemento ; proporzione impos-
sibile ad ottenersi. 

Se la Camera desidera che lo dimostri, ho tutti i 
dati. 

Si richiedevano 1480 ufficiali per avere il quinto, 
come sarebbe stato stabilito in base alla note ap-
poste alle tabelle organiche annesse alla legge sul-
l'ordinamento. La Commissione supponeva che si 

potrebbero avere circa 700 ufficiali di complemento 
all'anno, e che si sarebbero tenuti in servizio 2 anni 
oltre l'anno di tirocinio come soldati. 

Ora questi ufficiali di complemento non potevano 
essere tratt i che dagli studenti, perchè non si po-
trebbero obbligare nè i sott'uffieiaii, nè gli ufficiali 
dimissionari, ad un servizio di due anni od anche di 
un anno. 

Eccoci quindi alla stessa questione che si dibatte 
oggi ; se cioè sarebbe stato possibile di ottenere che 
giovani di leva servissero tre anni, dei quali due 
come ufficiali di complemento, mentre coi congedi 
anticipati potrebbero servire due anni soltanto. La 
cosa è molto dubbia; quindi io credo che dal mo-
mento che si vogliono avere questi ufficiali di com-
plemento, non si possano trattenere sotto le armi 
in totale più di due anni, compreso il tempo passato 
come soldati, caporali o sergenti. È già più dei venti 
mesi, che sono imposti ai soldati semplici, i quali 
vengono congedati per anticipazione ; ma trattandosi 
di servire in condizioni molto migliori, c' è da spe-
rare che non sarà un ostacolo al concorso dei gio-
vani per aspirare a questo grado. 

Ne viene di conseguenza che questo numero di 
1480 portato dalla tabella, era assolutamente im-
possibile ad ottenersi, secondo il mio modo di 
vedere. 

Credo però che saremo ancora molto al disotto 
anche dei 700, e sarei ben lieto se si potesse giun-
gere ai 400; e così il totale di .1480 ufficiali di com-
plemento da tenersi sotto le armi in sostituzione di 
ufficiali permanenti vien già ad esser ridotto a quasi 
un quarto ! Fu per questi motivi, e per non impe-
gnare un'altra discussione ardente intorno ai prin-
cipii del nuovo ordinamento, che proposi di soppri-
mere l'indicazione del numero di questi ufficiali, 
sostituendovi soltanto « parte degli ufficiali subal-
terni possono essere di complemento. » 

Questa indicazione almeno è indefinita e verrà 
applicata nei limiti dal possibile. Quanto poi all'ap-
plicazione, siccome la legge stabilisce che normal-
mente i quadri debbano esser composti d'ufficiali 
permanenti, non intendo punto di rinunziare all'or-
ganico stabilito dalla legge; siccome però vi sono 
molte circostanze in cui si verificano dei vuoti, delle 
vacanze, in allora si potrà supplirvi con ufficiali di 
complemento. E questa circostanza si presenterà 
facilmente. 

Nello schema di bilancio si è bensì tenuto conto 
delle deficienze degli ufficiali permanenti ; ma ¿o ri-
tengo che, stando nei limiti del bilancio, oltre la 
somma stanziata in apposito capitolo per la chia-
mata di ufficiali di complemento e di milizia mobile, 
vi sarà mezzo di chiamala anche altri ufficiali di 


